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Kéziratokat nem adunk vissza

Imádkozzunk és dolgozzunk!
Prohászka Ottokár székesfehérvári püs­

pök legújabb körleveléből rövid kivonatban 
közöljük az alábbi gyönyörű részleteket:

Nincs a világon rossz, melyből jó ne 
fakadhatna s így a háború kemény s fáj­
dalmas érintéseire a lelkekben sok nemes 
s nagylelkű érzés reagál, nevezetesen pedig 
ébred a hit, az áhitat sa résztvevő szeretet.

Jó oldala a háborúnak, hogy veszedel­
mei közt az emberek komolyan Urukhoz, 
Istenükhöz fordulnak s lelkűk mélyéből 
fohászkodnak hozzá. A katonák ott a tűzben 
folyton a halál szemeibe, azokba a fekete 
szemgödrökbe néznek s azokon keresztül 
látják meg az ember semmiségét s az élet 
hiúságát.

Az ilyenek tudnak fohászkodni, tudnak 
imádkozni, az égre nézni. Kaptuk az életet 
is; kisarjadtunk a haza mezőin; nos, most 
aratás van; a halál kaszája villog s bár a 
kasza kegyetlen, de az aranyos magot, a 
jó lelket nem a kasza, hanem a gazda, a 
lelkek gazdája takarítja be csűrébe.

Ily ösztönszerűen emelkedik Istenhez 
a mi lelkünk is. Mi ugyan itthon volnánk, 
de azért a lelkünk, a szivünk másfelé jár; 
messze ott jár, hol azok vívnak, küzdenek 
s szenvednek, kiket mi szeretünk s kikért 
aggódunk. Ők harcban, mi pedig aggoda­
lomban ; ők küzdelemben, mi meg, bizony­
talanságban állunk s vergődünk. Hogyan 
sir föl hát belőlünk is az aggódó lélek 
imája, a veszedelmektől szorongatott, szerető 
szív zsoltára! Mily őszinte s közvetlen ter­

mészetességgel mondjuk mi is, hogy ne 
fordítsd el tőlem orcádat, amely napon 
szorongattatom, amely nap segítségül hívlak, 
azonnal hallgass meg engem.

Így akarunk tehát imádkozni s esedezni 
társainkért, gyermekeinkért s hozzátartozó­
inkért! De ezzel nem érjük be. Kitartó mun­
kára van szükség. Mi nem azért dolgozunk, 
hogy tessék-lássék; nem is azért, hogy lát­
szatja legyen és a statisztika referáljon róla, 
hanem dolgozni akarunk komolyan, szeré­
nyen és hasznosan. Akár gyermekeket kell 
gondozni otthonokban, akár betegeket kell 
ápolni nehéz s kellemetlen munkában, akár 
ingeket kell varrni s a varrás által, mint a 
megélhetés módjának biztosítása által itthon 
maradt szegényeinken segíteni.

Imádkozzék, tegyen, áldozzon, dolgoz­
zék mindenki közülünk! Ha szegény, ha 
gazdag, ha ur, ha cseléd! Ki ne tehetne 
most valamit, ki ne adhatna most valamit, 
hogy ezáltal is győzelemre segítsük a zászlót.

Tehát, testvéreim, imádkozzunk s dol­
gozzunk ! Az ember segít a maga baján, 
ha másokon könyörül s elviseli a maga 
baját, ha a mások nagyobb bajára gondol! 
Ott állnak s küzdenek katonáink, ifjaink és 
testvéreink nagy nehézségek s nélkülözések 
közt; mi pedig itthon gyötrődünk s aggó­
dunk, de végre is sokkal kisebb bajokban. 
Épp ezért megembereljük magunkat s pél­
dájukon lelkesülve a kisebb bajt s szenve­
dést szívesen el akarjuk viselni. Nem aka­
runk bizalmatlankodni s kételkedni, hogy 
ők meg ne inogjanak; nem akarunk kétség­
beesni, hogy ők híven kitartsanak; nem

akarunk hűtlenek lenni Istenhez és önma­
gunkhoz, hogy hűségesküjük megtartásában 
ők meg ne fogyatkozzanak ; akarunk kegye­
letet őrizni s gyakorolni, hogy ők ne ke- 
gyetlenkedjenek, Isten gyermekeinek akarunk 
bizonyulni, hogy ők Isten gyermekeinek 
megmaradjanak! Istenem, így ha nyögve s 
áldozatok utján is, de már csak közelebb 
jön hozzánk a Te országod!

Szekulárizálunk.
Szekulárizálni, a katholikusok egy­

házi vagyonát egyházi, vallásos céljá­
tól elvonni és a zsebelő közvetítők 
útján állami vagy egyszerűen világi 
célokra juttatni, s így,a vallásos tevé­
kenységet megbénítani, ez volt az 
utolsó akkord, mely a szabadkőmívesek, 
szabadgondolkodók s az újonnan meg­
alakult radikális párt hangversenyéből 
kihallatszott. Ez a Jászai Oszkár szabad- 
kőmíves főmester és a katholikus 
alamizsnán iskoláztatott s nagyváradi 
katholikus jogakadémiába feljutott dr. 
Ágoston Péter, szintén páholymester, 
tanár főóhaját képezte. Dr. Ágostonnál 
látjuk, hogy a csúnya háladatlanság a 
szabadkőmíves jellem egyik alkatorésze 
lehet.

Szekulárizálunk, de a katholikus 
főpapság, szerzetrendek és a papság

Kis Jancsi levele.
Közli: Hollós József.

Kelt levelem a nagyszombati katonai 
spitálban, Urunk születésének 1914-ik esz­
tendejében, október hónap 13-ik napján.

Kedves édes apám és szülő anyám!
Remélem, az ernyős tábori posta meg­

vitte a levelező lapomat, amelyiken arról 
tudósítottam, hogy szerencsésen elérkeztem 
az ütközet helyére, hol elég jól foly a dol­
gom. Mivel azonban a tábori posta kurta 
meg ritka tudósítást hajlandó csak elvállalni, 
mert különben nem győzné a dolgát, de 
meg íráshoz sincs érkezésünk ütközet ide­
jén : most innen a spitálszobából pótolom 
a mulasztást a történtek felől. De nehogy 
igen megijedjenek a levélnek a spitálból 
keltezése miatt. Merthogy ámbár fehérfalu 
spitálszoba asztalán irom a levelet, nagy 
ablak világítása mellett, hol a kecskerágítófa 
tömött piros virága kandikál be, de én irom, 
a tulajdon fiók, a jobbik kezemmel, bár a 
balogot felkötve hordozom. Várva-várom 
már az időt — bátor tejbe-vajba füröszt a 
spitál — hogy visszatérhessek, ahonnan el- 
szólított a sebesült karom, a baj társak közé.

Mert csak velők óhajtok én megérkezni a 
győzelem-koszorúzta nemzeti zászló lobo- 
gása alatt. Annak az ászlónak a lobogása 
alatt, amelyiket ugyan koszorúsán, szalago­
sán nyomták a markunkba szép leányok, 
szép menyecskék a hadbakelésre bevagono- 
zásunk idején.

Az volt a hangos ünnep, az a vasár­
napi. Rengeteg cibil mintha tiszteletünkre 
öltözött volna ki. Hát a kalaplengés, kendő- 
lobogás, éljenezés. Hát a szivar, hát a sör. 
A virágot is szinte úgy kaszálták. A kocsi 

- a lovaké is — merő nyirfagaly, virág. 
A paripa ki-kidugta a nyitott kocsiajtón a 
fejét, hogy a nyírfa gályát legeléssze. A csá­
kómon, a. mentémen, a kardomon rózsa, 
szegfű. Jutott sárga csizmám szárára is. Öröm 
volt, szóval, a hadbatávozásunk. Ámbár Isten 
tudja mi lesz velünk. Fene kemény a kapi­
tányunk. A hadnagyunk az igaz, hogy áldott 
lélek. Bár a bajszát ne beretválná. Se csá­
kóhoz, se mentéhez nem illik. De úri divat 
most a nincsbajusz.

Könyvezés közt búcsúztak el mitölünk. 
Láttam a hadnagy urunk bucsuzkodását. 
Öszes hajú édesanyja, galambfiókra emlé­
keztető hugocskái, lengőszakállas atyja ura, 
no mind könyvezett. Édes anyja legkivált

— Laci fiam, legkedvesebb gyerme­
kem, nem látlak többet! — zokogta.

Közben a vasutas a sípjába fujo- 
gatott. A füstkoszorus mozdony ftittyö- 
getett, köhögni kezdett. Minden kocsi a 
virággal, a hat lóval, a huszárral rendre 
mozgásnak indult. A kocsiból megharsant 
a dal:

Százhúsz éles be van pakolva,
Adj egy csókot babám az útra, 
Elmegyünk mi, elmegyünk,
Talán vissza sem jövünk 
A szép Magyarországba.
Soká-soká vitt bennünk a vonat, min­

denféle tájon keresztül, mig megérkezett 
velünk a nagy ütközet színhelyére. Annyiba 
volt éppen a nagy ütközet sora, hogy Ófem- 
ber gyenerális Rábaroszka város körül száz­
ezer oroszt fogott el. Fészkelődött a muszka; 
de Ofember csak annyiba vette, mintha a 
markába’ madarat fogna. Csakhamar meg­
pillant ám a közelben még ötvenezer oroszt. 
No, gondolja, ha már a százezerét elfogtam, 
elfogom hegyibe az ötvenezerét is. Igen ám, 
de ha markomban a madár, akkor nem fog­
hatok még másikat, mert amint fogásra nyi­
tom a kezem, a fogoly madár szépen el­
repül. Úgy kell hát a dolgon segíteni, hogy

;

;

Szalámit, sajtot, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu- j* J<§,tlOS
sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb csemegekereskedő Megyei telefon 375.
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maga. Úgy szekularizálunk, hogy abból 
a közvetítő szabadkőmíves uraknak és 
a nem keresztény börziánereknek és 
milliomosoknak ne jusson belőle semmi, 
hanem egész összegében odakerüljön 
a haza oltárára és érettünk hősiesen 
küzdő honfitársaink és családjaik javára. 
Franciaországban a szabadkőmíves ügy­
védek és megbízottak részben elkőtya- 
vetélték, részben elharácsolták a katho- 
likus egyházi vagyont, elvonván azt a 
különféle emberbaráti intézménytől és 
iskolától, de mit kapott az állam- 
pénztár az igért egy milliárd frankból? 
Néhány hitvány milliót! . . ■ Ugy-e 
most jó volna, ha hitvány küzdel­
müket az egyháziak anyagi segítség­
ben részesíthetnék, mert a zsugori 
milliomosok és szabadkőmívesek saját 
vagyonukból azt nem teszik.

Nálunk is hogyan vagyunk a 
nagytőkésekkel, s például a budapesti 
lipótvárosi nem keresztény milliomo­
sokkal ?! Mert keresztény alig van egy- 
kettő a 180 közül! Külömben nem 
túlságosan sokat mondhatunk róluk, a 
milliomosokról, az egész vonalon!

Szekulárizálunk! A máriacelli kegy­
templom egyházi elöljárói a hivők 
által éveken keresztül felajánlott arany 
és ezüst kegyszereket a Vöröskereszt­
nek ajándékozzák. De mégis jó, hogy 
vannak a katholikusoknak zaiándok- 
helyeik, ahonnan a háború idején 
segély jut! A páholyokban szörnyen

dühöngenek versben és prózában (idéz­
hetünk hivatalos lapjukból a „Kelet - 
bői) a pápának ajándékozott I etet fülei 
ellen. De hát miért nem tiltakoztak
annak idején a török veszedelemben a 
Rómából hazánkba j ött milliónyi 
pápai adomány, pápai Péterfillér ellen . . 
Azt mondják: „Akkor őseik még nem 

itt Maavarországban, hanem 
valahol künn . . . s a szabadkomivesseg
is még csak Angolországban húséit. . • •

I Nekik Magyarország múltjához semmi
! közük!“ .

Szekulárizált fejedelmi bokezuseg- 
gel a bencések pannonhalmi főapátja, 
s hasonlóan cselekszenek katholikus 
főpapjaink, káptalanjaink, plébánosaink 
és káplánjaink. Itt a vidéken van egy 
nagyon szerény jövedelmű plébános, 
kiről azt olvastam: 50 koronát küldött 
katonáink téli ruházatára.

A magyar katholikus egyház pap­
sága és vagyona megérti és teljesíti 
hivatását a háború idején is, és ürömmel 
hozza megfelelő áldozatát a haza oltá 
rára. De lássuk már egyszer a nagy­
hangú Jászai Oszkár, Ágoston Peter, 
dr. Apáthi kolozsvári egyetemi tanar 
és kompániájuk áldozatkészségét is! • . • 
Szekulárizáljanak az egyszer a magu­
kéból! A katholikus egyház adományait 
jegyzékbe vesszük s majd a háború 
után torkukra forrasztjuk az öblös 
hangú szekulárizálóknak!

Csukovits János.

„Ne bántsd a magyart!"
Ma már az ország területén egyetlen 

orosz katona sincsen. Az összes orosz csa­
tiatokat katonáink kiverték az országból, Ez 
áz örvendetes híradás nem jött váratlanul, 
mindenki tudta és előre érezte, hogy az 
oroszok eme kalandszerű betörése csak meg 
semmisítésükkel végződhetik. Hős honvé­
dé ink már megfizették az első rátát Vilá­
gosért. És egyben az oroszoknak nagyon 
szomorú tapasztalatai árán ismertették meg 
a rettenthetetlen Zrínyi jelszavát: „Ne bántsd 
a magyart!“

A nagy harctéren is minden nap meg­
hozza csapatainknak a jól megérdemelt 
sikert. A legújabb jelentések szerint táma­
dásunk egyre tért hódít fel kelet felé. Csa­
pataink még a múltkor elfoglalták a Magiéra 
magaslatot; ezzel beékelvén magukat az 
orosz hadállás közepébe. Ennek a magas­
latnak az elveszte úgy látszik, nagyon fáj 
az oroszoknak és igen jelentős befolyással 
lehet a medyka—stary—sambor vonalon 
elfoglalt védelmi pozíciókra, mert unosun- 
talan támadásokat kísértenek, hogy azt vissza­
foglalhassák. Strwiaztól délre Stary Sam­
bor mögött még erősen áll a harc, de igen 
valószínű, hogy amint az eddigiekből, úgy 
ebből is győzelmesen kerülnek ki csapataink 
és folytathatják tovább lendületes előnyo­
mulásukat Lemberg felé. Stryj már felsza­
badult, csapataink Bukovinában is igen 
jelentős előnyomulást téve, bevonultak 
Szerethbe. Sőt a mi lelkes csapataink meg­
verték már az orosz sereget Csernovitz előtt

a madaramat a másik markomba nyomjam.
A másik marok meg mi voltunk, az újon 
érkezett csapat.

Hogy milyen a nagy ütközet, nohát 
arról beszélni nem lehet. Szemnek, fülnek 
borzadalma az. Sok bajtársam bukott a ló­
ról vagy bukott el lovastól. Istennek hála, 
épségben kerültem ki belőle. Estére kelvén 
előőrsbe küldték a hadnagyunkat. Vele volt 
a teljesz szakasz. Útközben a lovam meg- 
sántult. A hadnagy úr hát visszaküldött. 
Mellém adott egy legényt is, Gergely István 
nevezetűt. Nyeregből szálltunk tehát s a 
lovat kantárszáron vezetve ballagtunk vissza­
felé, a szakasz meg előre tovaügetett.

Holdvilágos volt az estéli idő, bár a 
holdnak képét eltakarta kelet felöl a dom­
bon a fenyves erdő. Nagy tábla zabvetés 
érett még tegnap a lábán a merre utunk 
vitt el, ma már a földvei egybetiporva. 
A polák, a gazda rommá égett háza előtt 
sirdogál.

Bandukolunk a lovat a kantárszáron 
vezetve a Gergely Pista meg én s a hold­
világos estben odaterelődik a gondolatunk, 
hogy a Gergely Pista azt találja mondani, 
hogy ugyan mit csinálnak odahaza a faluba’.

— Tilolják a magos kendert—mondom én. 
Szép holdvilágos otthon is most az udvar.

Mondja erre a Gergely Pista, hogy 
kendertöréskor ő pikulált a tánchoz. Ugyan 
ki pikulál most? Vaj tán nincsen is tánc 
most a kendertilolásban ?

— Csak ebből a ribillióból kikerüljek 
— mondja tovább a Gergely Pista. Olyan 
annak a lánynak a képe, mint a friss piros 
rózsa. Ha elveszem, szerzek egy kis lovat 
aztán a vásárokra járunk.

— Hát — mondok —- akad énnekem 
is valami leány a falu körül.

Ballag csalunk így elbeszélgetve, mikor 
hirtelen a két paripa megtorpan. Mi lelte a 
két lovat ? Füzíabokros helyen volt. Itt valaki 
volna? És hát csakugyan. A hold képe 
éppen fölért a fenyves erdő tetejére. Göm­
bölyű volt és sárga, mint a tojás szike. Meg 
szinte a föld is mintha tojásfehérjével volna 
leöntve. Az egyik bokor tövében két halott. 
Két katona-halott. De nem is halott. Mert 
a teste mozdult, rándult közbe-közbe min- 
deniknek. Két muszka volt. Tisztek. Fekete 
szakállas idősebb, pelyhes állu szőke fiata­
labb. A feketének fején, a szőkének mellén 
a seb. Rajt aludt vér. A feketének vagy 
nyolc arany csillag a vállán, a szőkének 
csillag helyett arany sáv.

— Mi fene rangja lehet? — tűnődött 
a Gergely Pista a nyolc csillagosról. Dupla 
főhadnagy-e?

— Százados — mondok — legalább 
is. Emez talán zászlós.

— No ezeket szépen ittfelejtették.
-t- Emeljük lóra őket, Pista.
— Emelje a nyavalya — legyint a 

Pista. Nem vagyok én szanitée.
— Lehetnek — mondok — akik ott­

hon siratják őket. A feketét gyereke, assz- 
szonya. A szőkét öreg édes anyja.

— Csak had’ sirassák. Minek jöttek 
ide. Ki hívta őket ide.

— Hát én egyet a lovamra emelek 
mondok. Amire aztán a Pista is közelebb lép.

— Hát nem bánom — mondja. A sző 
két előbb. Barátságosabb a képe.

Hát amint a szőkét éppen emelni akar­
juk, puffan ám a pisztoly s hátul a balka­
romat a lövés éri.

Megfordulunk. A fekete muszka fel­
ültében jobb keze a füstölgő pisztolyt szorítja.

A káromkodásra, amit a Pista miveit, 
mig a kardot kirántotta, még a hold is el­
takarta képét valami felhőcsipkével. Olyan 
volt az. S a kivont kardot a muszkába döfte.

Kidülledt a muszka szeme, éppen mint 
a csigabigáé. Hörgött. Hanyatt vágódott, 
Két marka a földet vájta.

A Pista meg a másik muszkának rohant. 
— Ez nem vétett — állom el útját. 

Hasíts az ingemből. Kösd cl a sebet. Eget 
igen.

Pista a füzfabokor lombozatában a ve­
res kardot megtörülte. A sebemet bekötötte.

— Ezt meg, a szőke muszkát, lóra 
emeld.

— Van eszembe. Egy kutya. Pusztuljon.
— Pista — mondok — ha itt feküd­

nél s az ellenség találna rád. Lóra emelne. 
Spitálba szállítana.

— Jól tenné — helyesel a Pista.
— Azt a jót tegyük mink evvel is.
— Látom, inkább való vagy nyulász- 

nak, mint huszárnak — adta meg magát a 
Pista. S a muszkát nagy munkával lóra 
emelte.

...Így lön az én sebesülésem, aminek 
utána spitálba kerültem, ahonnan e levelet 
irom, bár a balog kezem felkötve hordo­
zom. Várva-várom mégis az időt — bátor 
tejbe-vajba fliröszt a spitál — hogy vissza­
térhessek, ahonnan elszólitott a sebesült 
karom, a bajtársak közé. Mert csak ővelök 
óhajtok én megérkezni a győzelem koszo- 
ruzta nemzeti zászló lobogása alatt.

Ezzel maradok szerető fiók
Kis Jancsi, huszár.

Szöimeáruknál toifluljunk megbizliató szűcshöz.
Ajánlom a n. é. közönségnek min 
dennemű szakmámba vágó munkák 
mérték és divat után való elkészítését.

BUMMER FERENC
szűcs- és szőrmeáru

Sopron, Erzsébet-utca 16.

Szörmeáruknál forduljunk megbiztiató szlicsliöz.
Javítások a legpontosabb kivitelben 
a legolcsóbb árak mellett készíttetnek.
Szőrmeujdonságok raktára
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is, ahova seregünk október 20-án győzel­
mesen bevonult s így Bukovina fővárosa is 
megint a mienk.

Tehát most már a galíciai orosz had­
erőt Bukovina felől is fenyegeti csapataink 
oldalba támadása. Mindezek a hadmozdula­
tok ezt a feltevést erősítik meg, hogy az 
oroszoknak egész Galiciát rövidesen fel kell 
adniuk, ha nem akarják magukat a teljes 
bekerítésnek s ezzel a biztos megsemmisí­
tésnek kitenni.

Bukovina fővárosa megint a mienk.
Stary-Sambortól délkeletre az ellen­

ségnek két egymás mögött levő védelmi 
állását elfoglaltuk.

A jelzett helységtől északnyugatra sike­
rült harcvonalunknak a starasoli műuthoz 
közelebb jutni.

Az eddigi jelentések szerint a leg­
utóbbi harcokban 3400 oroszt, köztük 25 
tisztet ejtettünk foglyul és 15 gépfegyvert 
zsákmányoltunk. Előcsapataink Czernowitzba 
bevonultak.

Örömmámor Csernovitzban.
Október 20-án éjjel tizenegy órakor 

vonult be az osztrák-magyar katonaság Cser- 
novitzba. Leírhatatlan volt az öröm a város­
ban. Virágokkal szórta tele az érkező kato­
nák útját és mindenki boldog volt, ha egy 
korty italt vagy ételt nyújthatott fel kato­
náinknak.
Leniberget köriilsáncolták az oroszok.

A „Nowa Reformálnak jelentik Lem- 
bergböl, hogy az egész polgári lakosságot 
arra kényszerítették, hogy ásson sáncot a 
város környékén. Az oroszok Leniberget 
állítólag mindenáron védelmezni akarják. A 
lembergi helyőrséget megerősítették és a 
létszám most körülbelül 80.000 ember. A 
második lembergi csatában az oroszoknak 
igen nagy veszteségeik voltak, annyira, hogy 
egy hét alatt 5 tábornokot temettek el, akik 
ezekben a harcokban elestek. Lembergben 
nagy a drágaság és az élelmiszerhiány, ezért 
az orosz katonák igen gyakran rabolnak- 
Sebesültjeink pedig arról beszélnek, hogy 
Lemberg egy hét óta megint a mienk.

Az oroszok a honvédekről.
A „Corriera della Sera“ egyik leg­

utóbbi számában egy szentpétervári táv­
iratot közöl, hogy: A Kárpátok szorosaiban 
bizonyos oífenziva támadt, melyet a Hon­
védekre (a magyar territoriális katonaságra) 
bíztak. E komoly időkben a kettős monarchia 
gyümölcsöztetni akarta azt a régi és hagyo­
mányos gyűlöletet, melyet a magyarok, 
mint ez köztudomású, azért éreznek az 
oroszok iránt, mert a magyar forradalmat 
akkoriban Paskievics tábornagy csapatai 
nyomták el. Amint erre mindenki emléKez- 
hetik, csak az oroszoknak Magyarországba 
való bevonulása és a világosi katasztrófa 
után hullott le a nemes magyar nemzet 
virága.

Varsó előtt.
A német s osztrák-magyar előnyomulás

Varsó felé kedvezően folytatódik.

Bombázzák Varsót.
Néhány nappal ezelőtt ismét meg­

jelent Varsó felett két léghajó és bombát 
dobott a városra. Az egyik bomba a vasúti 
állomás épületében tett kárt, azonkívül 
megrongált több vasúti kocsit.

Előnyomulnak a németek.
Az északkeleti hadszíntéren csapataink 

részei a hátráló ellenséget Oszoviec irányá­
ban követik. Több száz fogoly és gép­
fegyver jutott kezünkbe.

Mintegy kétezer angolt elfogtunk és 
több gépfegyvert zsákmányoltunk.

A harcok az Yser-csatorna menten 
még folynak. Tizenegy angol hadihajó

támogatta az ellenséges tüzérséget. Dix- 
muidentől keletre az ellenséget visszavertük. 
Csapataink Ypres irányában is eredményesen 
nyomultak előre. Liliétől északnyugatra és 
nyugatra a harcok nagyon elkeseredettek 
voltak, az ellenség azonban az egész vonalon 
lassan visszavonult.

A Thieucourttól délre levő magaslatok 
ellen Tóul irányából intézett heves táma­
dásokat, a franciáknak rendkívül súlyos 
veszteségeket okozva, visszavertünk.

Kétséget kizáróan megállapítást nyert, 
hogy az angol tengernagy, aki az Ostende 
előtt levő hajórajt vezényli, bombázni akarta 
Ostendét és ettől a szándékától a belga 
hatóságok csak nagy nehezen tudták el­
téríteni.

Két lengyel hős.
A lengyel légió két katonája a Kár­

pátokban az oroszok ellen vívott győzelmes 
harcokban vettek részt. Az egyik lengyel 
kis csapatával négy ágyút zsákmányolt, a 
másik, egy káplár, 150 oroszt foglyul ejtett, 
azonkívül lefoglalt igen sok trénkocsit, 
továbbá a vezénylő orosz tábornok tábori 
kocsiját, amelyben részletes térképek voltak 
egészen Budapestig, azonkívül egy sereg 
orosz rendjel, amelyekkel valószínűleg az 
orosz „győztes hősöket“ akarta kitüntetni. 
Mind a két lengyel katona vitézség! érmet 
kapott jutalmul és előlépett zászlóssá.

Katonáinknak német kitüntetés.
A Frankfurter Zeitung haditudósítója 

Írja : A nehéz harcokban, amelyeket nekünk 
németeknek már eddig is nyugaton meg 
kellett vívnunk, szövetségeseink híven állot­
tak oldalunk mellett. Ahol a hős fiuk meg­
jelentek, mindig döntő fordulat történt. A 
tudósító leírja az osztrák-magyar motoros 
ütegek munkáját Longwynál, Givetnél, Mau- 
beugenál és Antwerpennél, ahol pompásan 
beváltak. Kiemeli az ütegek nagyszerű 
anyagát, a legjobb azonban a szellem, amely 
magát az emberanyagot hatja át. Kijelenti, 
hogy a vaskeresztet, ezt az igazi német 
kitüntetést az osztrákok és magyarok puszta 
fiai büszkén és joggal viselhetik, mert ők 
vitézül harcoltak Németország szabadságáért 
és becsülettel megérdemelték a kitüntetést.

Az angol partok előtt.
Egy Zeppelin és, egy angol torpedó 

vadászhajó között az Északi-tengeren elke­
seredett hajsza keletkezett. A Zeppelin Har- 
wichtól körülbelül huszonöt tengeri mért- 
földnyire szállott nagy magasságban, hogy 
kikémlelje az angol flotta mozdulatait. Egy 
torpedó vadászhajó üldözőbe vette a Zeppe­
lint, ágyúval lövöldözött rá, de a német 
katonai léghajó elmenekült.

Az oroszok vesztesége.
Przemyslnél a lembergia lemnergi orosz lapok 

bevallása szerint 70.000 ember a veszteség.
Valona megszállása.

Olasz lapok jelentése szerint Valonát 
az olaszok megszállták. A „Giornalo d’Italia“ 
e jelentést dementálja.

Háborús hangulat Szófiában.
A bulgár lapok egyértelmüleg és 

határozottan követelik a bulgár hadsereg 
előnyomulását Nis ellen. Oroszország azt 
állítja, hogy Bulgária küldi a bandákat 
Macedóniába, holott a macedón lázongások 
a hallatlan szerb terror következményei.

Törökország Szerbia ellen.
Törökország erélyesen megintette Szer­

biát az újszerbiai mohamedán lakosságon 
elkövetett erőszakoskodás miatt.

Orosz földön lesz a döntő csata.
A német osztrák-magyar haderő szűnni 

nem akaró offenzivájával egy hatalmas 
sikert már elért: a döntő csata borzalmai 
orosz földön fognak lejátszódni.

Az új kir. főügyész. Kramolin Vik­
tor dr. lett a győri kir. főügyész. Ezzel ked­
ves alkalmunk nyílik arra, hogy Kramolin 
dr. Öméltóságáról megemlékezzünk. Öröm­
mel kell azonban leszögeznünk, hogy a nagy­
műveltségű, előkelő gondolkodású, férfiú 
méltán sorakozik Győr város mindenkori 
legelső katolikus nagy férfiai közé, kinek a 
katolikus hitelet igen sokat 
becskereken született 1856-ban. A Széli- 
kormány Nyitramegye főispánjává, főispán- 
sága után pedig 1904-ben a győri főügyész­
séghez kir. főügyészhelyettessé nevezte őt 
ki. Kramolin dr. eddigi előkelő pozícióiban 
mindenkor vezető szerepet játszott Pozsony­
ban, Nyitrán és Győrött is. Nagy tudása, 
előkelő modora, jeles szónoki képessége min­
denütt hamarosan élére állította őt a leg­
több társadalmi mozgalomnak. Főügyésszé 
történt kinevezése tehát valóban örömet kelt 
mindenfelé s a társadalom minden rétege 
örömmel siet ez alkalommal is üdvözlésére. 
Kramolin Viktor dr.-nak főügyésszé történt 
kinevezése folytán Őfelsége Konyovics 
György dr. újvidéki ügyészt nevezte ki fő­
ügyész-helyettessé.

Alispánunk öröme. Ott küzdött a fia 
hősiesen a szerbek elleni harcokban, foly­
tatta nemes küzdelmét még lelkesebb hév­
vel az oroszok ellen vívott véres csatákban, 
ahol azonban a dicsőség mezején a nagy 
reményekkel teljes szép, ifjú élet hősi ha­
lállal megszakadt. De az Isten jóságos ren­
delkezése folytán a boldogultunk alter egoja 
old. 23-án, az anyának, a nagyszülőknek 
nagy vigaszára, boldogságára — fiú képé­
ben föltámadt. így tehát a nemes családi 
név nem halt ki; Hajas Dezső emléke 
fiában él s adja is a Mindenható, hogy a 
mélységes gyászban vigaszképen éljen is 
sokáig alispánunk örömére, boldogságára.

Gyászjelentés. Megemlékeztünk már 
arról a mélységes gyászról, mely Szilágyi 
Imre vármegyei árvaszéki h. elnököt fiának 
elvesztésével érte. Közöljük a család gyász- 
jelentését: Fájdalmas szívvel tudatjuk, hogy 
Szilágyi Pál, a m. kir. 24. honvéd gya­
logezred hadnagya, a galíciai harctérről be­
tegen hazatérve, a brassói katonai kórház­
ban, életének 22 évében, folyó 17-én meg­
halt. Az engesztelő szentmise áldozat szom­
baton, folyó hó 24-én, délelőtt 10 órakor a 
Dom-templomban fog a Mindenhatónak be- 
mutattatni. Emlékét szeretettel őrizzük. A 
requiemen megjelentek a mélyen sújtott 
családon s a rokonokon kívül számosán az 
intelligencia köréből. Megjelent a vármegye 
is Hajas Antal alispán képviseletében, az 
egész árvaszéki tisztikar és annak valamennyi 
kezelő- s segédszemélyzeti tagja. A dicső­
ség mezején való hősi küzdés után a hazá­
jáért elhunyt nyugodjék békességben.

Egy jezsuita a Vaskereszt lovagja.
P. Seiler jézustársasági atyát, aki Belgium­
ban mint német tábori lelkész szolgál, Vilmos 
császár a Vaskereszt renddel tüntette ki.

Segélyek. A város pénzügyi bizottsága 
javasolja, hogy a Mária Josephinumnak 
1915-re is megadassák a fajárandóság, hogy 
a Népgyermekkert-Egyesület 3560 K évi 
segélye és fajárandósága szintén folyósittassék.

A Soproni Iparosok Egyesülete a
soproni kereskedelmi és iparkamara kebelé­
ben Forster Gusztáv által kezdeményezett 
gyűjtéshez a Vöröskereszt-egylet javára 100 
K-val járult.

A soproni kerületi kereskedelmi és 
iparkamara 1914. évi október hó 27-én 
(kedden) délután 3 órakor a kamarai szék­
ház gyüléstermében (Lackner Kristóf-utca 3. 
szám, I. em.) rendes közgyűlést tart. Kiemel­
jük a tárgysorozatból a következőket: Moz­
galom Moson, Sopron és Vas vármegyék 
reggeli és este budapesti gyorsvonatának 
forgalomba helyezése érdekében. A Soproni
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Kereskedők Egyesületének indítványai: A 
francia és angol áruk kiküszöbölésé tár­
gyában.

Iskolai szünet. Pusztacsaládon f. no 
21-én vörheny ragályos betegség miatt a 
körorvos az iskolákat 21 napra bezáratta

Központi tejszövetkezet Sopronban 
november 1-én kezdi meg részleges üzemet. 
Jófajta, tisztán kezelt tejet hoz aránylag 
olcsó árakon a városba. Az egészségnek es 
főleg a kényelemnek tesz a tejszövetkezet 
nagy szolgálatokat. A tej kezelése a legmo­
dernebb berendezésit termekben és eszkö­
zökkel történik. A házhoz szállítást a legpon­
tosabban végzik úgy, hogy a tejesasszonyok 
okozta kalamitások egy csapással megszűn­
nek. A vidéki vizezett és megrontott tejnek 
a falusi kofák utján történt behurcolása is 
meg fog szűnni... A vaj- és sajttermeles 
később, mikor a telep teljesen elkészül, tán 
ez év vége felé szintén megindul.

Megkerült fogoly-szökevények. Pan- 
schowsky Péter és Plodaritsek Ferenc orosz 
fogoly-munkásokat, akik Sövényházáról meg- 
szöktek, Csornán a csendőrség elfogta. Elő­
állították őket a tósziget-csilizközi járás fo- 
szólgabiróságánál.

1 Gabona-árak. Búza 42-00-40-00, rozs 
33-00—32-40, árpa 25-00—24 00, zab 22 00 
—21.00, tengeri 00-00, széna 9-00—7-00, 
szalma 5-00—OO'OO.

Tóth Ferenci
asztalosüzlete

Sopron, Várkerület 78. sz.
Ajánlja magát épület-, bútor- és 

iskolamunkák elkészítésére. Javításokat 
olcsón és pontosan készítek.

A legszebb és legolcsóbb
ruggyanta- =
= bélyegzőt

legjobb anyagból készít

Véradi Ignác
Sopron, Ötvös-utca 8, sz.
Alapittatott 1773. — Telefon 113.
Irógép-szallag s kellékek dús raktára.

TÖPFL ANTAL
diszletfestő és mázoló

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17. 
Fivállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templom-
lestéseketstb. minden kivitelben, alegegyszerübbtől a leglmomabb 
An •«« i'mÁfllOe I/IVIIHIIO IMVailUUU IVII'WJ“   O
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Alapittatott 1835. Alapittatott 1835.

HILD L1PÓT
oki. kőműfaragómester és cementárúgyáros

Sopron, Kőfaragó-tér 5. szám.
Ajánlom magamat mindennemű épület- és szobrász­
munka, oltárok, szószékek elkészítésére. — Gazdag 
raktár kész sírkövekben. — Nagy raktár min­
dennemű beton- és cement-árukban.

Habermann Gyula
díszmű-, norinbergi és játékárúkereskedő

Sopron, Várkerület 81. sz,
===== Telefon-szám 371. =====

Olcsó árak! 
Figyelmes kiszolgálás!

és minden e szakmába vágó cikkek­
ben! Kitűnő minőség! Olcsó ál!

Horváth József
hatos, enged, közvetítő-, cseléd- 
szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca6. SZ. Telefon 2227

V7
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Közvetitek eladást és vevést, házakat, 
birtokokat, vendéglőket, löwercket, 
kerteket, lakásokat és mindennemű 
személyzetet. — Tartok egyszersmind 
egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.

Hová menjünk szórakozni?
Fel az „Alm“ vendéglőbe, mely a sop­
roni közönség kedves kiránduló helye.

Liesingi sör, jó borok és ízletes ételek, 
úgyszintén a legpontosabb kiszolgálás.

1

BECK KÁROLYI
épület- és műlakatos, szabadalm. ablakszellőztető­
készülék és önműködő zajnélküli ajtócsukó-készítő
BUDAPEST, Vili., József-utca 14 "
Mértékvétel végett szíveskedjék hozzám fordulni.

Ablakszellőztetők ára:
Legnagyobb, legnehezebb és díszes.......................... 25 K
Rendes ablakok iskolák, intézetek, magánlakásokhoz 13 K
Könnyebb, szimpla ablakokhoz.......................................9 K
Klozetablak..........................................................7'60 K

Ablakszellőztető készülékeimet a következő nevezetesebb 
helyeken használják: Nemzeti Kaszinó, Kereskedelmi 
minisztérium, ref. főgimnázium, m. kir. Ludovica, a 
Kispesti áll. elemi iskolákban; több kórházban, iskolá­
ban és vidéken is kitűnőnek bizonyultak. ::: ::: :::

Szabadalmi 
szám 16.794.
Költségvetések ingyen
15.000 drb már 
használatban

Nyomatott Piri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Háromháztér 3.
n

Kiadójog-tulajdonos: Csukovits János.
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